

暑气将消,秋意渐兴。江西省赣州市于都县禾丰镇大湾村,刘济才夫妇正推着装满饲料的斗车,给小牛挨个“分饭”。上个月刚卖了百来头牛,家里还种了80余亩脐橙,夫妇俩是村里的致富能手。在今年年初的村两委换届选举中,刘济才因为懂经营、会管理、善协调、能发展,走上村干部岗位。

新一届大湾村两委班子年富力强、充满干劲,哪家资金周转不过来,他们帮忙垫上,哪家劳动力短缺,他们组织村民补上。村里还采取“龙头企业+党员+农户”“党员先锋户+农户”等模式,鼓励和引导农民发展种养产业。

“帮钱帮物,不如帮助建个好支部。”近年来,赣州市委坚持党建引领,着力加强农村基层党组织建设,带动11个贫困县脱贫摘帽,114.3万贫困人口稳定脱贫,乡村振兴迈出坚实步伐。

促进基层党建高质量发展

农村党建,抓手在哪里?赣州市委把发展村集体经济纳入基层党建大盘子,作为基层党建高质量发展的重点任务。

8月15日,江西省信丰县新田镇坪地山村热闹非凡,儿童乐园里到处是孩子们的活泼身影,丛林漂流中传来欢声笑语。看着眼前景象,坪地山村党支部书记陈秋生的思绪飘回了5年前。

坪地山村那时还是一个贫穷落后的小山村。2016年,坪地山村争取到100万元资金。村委会提出用这笔钱发展乡村旅游,壮大村集体经济。设想刚一提出,就有村民质疑:“在村里发展旅游,全县都没有先例,能行吗?”

陈秋生带领村干部走村入户了解民意,自费组织人员前往外地考察,聘请专业机构做项目规划……经过半年的调研、考察,思路渐渐清晰,村民也统一了认识:由村集体领办、村民入股,实行公司化运营。

公司在已有的扶持资金基础上,由村干部和党员带头出资入股,鼓励村民通过现金、土地等形式投资入股,126户村民共筹资500万元。2019年,坪地山村接待游客10多万人次,利润达100万元,村集体按照股权分红20万元。

2020年,村人均年收入达7000元。“感谢村委会让我们在家门口就能赚到钱。”曾外出务工的村民刘水军现在专心干起了“农家乐”,如今脸上笑开了花。

村集体经济蓬勃发展是打造美丽乡村、推进乡村振兴的重要保障。近年来,赣州将村集体经济作为基层党建工作的重点任务,实行组织部门和农业农村部门双牵头机制,总结出政策红利型、出租出让型、股权分红型等5大类30种发展模式,全市行政村经营性收入均过10万元,村均达27.77万元,培育了一批集体经济强村。

村集体有了收入,还要加强监管。赣州市制定了村集体经济收入奖励机制和管理办法,出台村级财务管理办法,建立“三资”管理平台,把集体土地对外承包、集体项目发包经营等作为“四议两公开”的重要内容,接受群众监督,确保账目明晰、分配合理、使用规范。

选出可靠致富带头人

村子富不富,关键看支部;村子强不强,关键看“头羊”。近年来,赣州着力加强农村带头人队伍建设,注重传承革命老区的红色基因,赓续精神血脉,特别是优先考虑红军后代、烈士家属、退役军人和军属、老党员、退休干部、老教师等群体。

初秋午后,突如其来的狂风暴雨正在办公室午休的谢建平惊醒。他立马起身,冒雨赶往村里新建不久的百亩蔬菜大棚。“棚里没进水吧?”谢建平了解情况。“问题不大!”基地负责人的回答让他松了口气。

谢建平是著名的“苏区模范乡”——兴国县长冈乡塘石村的党总支书记,他上任



深度关注·党建引领乡村振兴③

江西省赣州市着力加强农村基层党组织建设——

建强党组织 共筑致富路

本报记者 朱磊 王丹



图①:兴国县长冈乡塘石村航拍图。

朱磊摄

图②:兴国县长冈乡塘石村党总支书记谢建平在大棚蔬菜基地了解基地发展情况。

朱磊摄

版式设计:沈亦伶

后的第一件事便是抓党建,开展“党员干部十带头”行动,在产业发展、环境整治、移风易俗等方面建立积分管理制度,提升党总支组织力。两年前,谢建平动员村民发展大棚蔬菜,有村民提意见:“种菜不如种粮,搞了大棚没人种怎么办?”种植400亩蔬菜涉及300多个农户的土地,土地流转也是难题。关键时刻,党建的引领作用得到了彰显。谢建平动员塘石村干部带头流转土地,并组织党员干部分片区,给村民们宣传政策,答疑解惑。

如今,塘石村大棚里的蔬菜换了一茬又一茬,村民们不但有土地分红,还能在家门口就业。大棚蔬菜每年为村集体经济增收8万余元。“有公心、有责任心、能办事、办成事”,村民们对谢建平赞不绝口。

赣州市委组织部部务委员李祥鑫介绍,“选拔基层带头人,既看工作圈、生活圈、服务圈测评,也看基层党建、脱贫攻坚、民生工程等落实情况,资望高且群众认可的人选,政治可靠的人选脱颖而出。”2021年村级换届,赣州共动员7986名红色传人参选,实现“不出事、选准人、优结构”目标。同时,全面加强党员致富带头人队伍建设,培养党员致富带头人1.7万余名,形成了一套较完整的“选人、育人、用人、带人”体系,换届后的村党支部书记中,致富能手占比达84.58%。

厚植乡村人才土壤

乡村要振兴,离不开高素质人才。赣州通过强化激励保障、健全管理机制等,吸引越来越多懂农业、爱农村、爱农民的“三

农”人才扎根农村。

在瑞金市沙洲坝镇沙洲坝村,一条颇具苏区特色的“红井步行街”穿村而过,连接红井景区和二苏大景区,游客们在这里漫步。位于红井景区东侧的红景宾馆项目建设地,工人们正忙着装修。“项目还未正式运营,承租方已经转来50多万元租金。”沙洲坝村党总支书记、村委会主任杨航高兴地说。

今年35岁的杨航之前开办过运输公司,生意做得不错,年收入约200万元。2014年,镇、村党组织和群众代表找到杨航,动员他参加村两委竞选,带群众共同致富。2021年,杨航当选沙洲坝村党总支书记兼村委会主任。沙洲坝村有30多处革命旧址,杨航一上任便提出依托红色资源优势,以“党建+”形式,由党支部牵头建设“红军之家”,组建红色文化宣传志

愿服务队,发展红色旅游,带动村民致富。他说:“看到村民的日子越过越好,成就感爆棚!”

和杨航一样成为沙洲坝村干部的还有驻村干部杨群,“我本来已经联系好外出打工,月薪1万元。”32岁的杨群学的财会专业,脱贫攻坚期间作为金融企业驻村工作队队员入驻沙洲坝村。驻村期满后,杨群准备到一家外省企业担任财会工作。得知杨群要外出的消息,当地镇村干部带领群众代表挽留她,她就这样留下了,继续和镇村干部一起带领群众脱贫致富。

为厚植发展的“人才土壤”,赣州已连续4年提高村干部待遇,村党组织书记基本报酬均在3000元/月以上。同时,将村干部纳入市县两级干部教育培训总体规划,保证村党组织书记、村主任每年至少参加1次县级以上培训,其他村干部任期内轮训一遍。此外,赣州近3年还从村(社区)干部中选拔乡镇班子成员53人、选聘乡镇事业干部222人。通过一系列组合拳,赣州市有效解决了村干部报酬待遇偏低、职务和岗位调整提拔的空间有限、能力素质不高、考核机制不健全等问题,着力打造一支强大的乡村振兴人才队伍,为乡村振兴提供了坚实的干部人才支撑。

走好新的赶考之路 县委书记访谈③

夏日里的吕梁山最是旖旎。站在山头眺望,梁峁沟壑,漫山遍野的绿令人心旷神怡。绿水青山就是金山银山,依托生态产业发展,山西省吕梁市岚县的很多贫困群众实现了高质量发展,告别贫困。

“以人民为中心,一切为了人民,一切依靠人民,是我们党始终坚持的价值追求。”岚县委书记高奇英说,“脱贫攻坚就是这种追求的集中体现,在走近群众中感受那份亲切与温暖,在群众的笑容里感受那份幸福与充实,就是工作中最好的体验与成长。”

“为民造福要勇于担当、敢想敢干”

2016年初,岚县有贫困人口6.6万人,贫困发生率高达44%,当年的森林覆盖率只有16.48%,水土流失严重。高奇英调研后打定主意:发动贫困户造林,既增收又增绿。

可这个想法刚提出来就遇到阻力。按照规定,金额20万元以上的绿化工程必须通过竞标来承接,绿化公司都有专门的工程队,贫困户参与有门槛。

高奇英进一步提出了设想:“能否扶持一些由贫困户组成的造林专业合作社,把招标改为议标?”仍有干部对此提出疑虑,但高奇英表示:“只要能让贫困户增收获益,就应该大胆尝试。如果出了问题,我愿意承担责任。”

最终,在上级有关部门的支持下,岚县出台了生态扶贫实施意见,探索实施了合作社造林、合作社管护、林业资产收益等一整套生态扶贫新模式。6年下来,岚县涌现出100多家造林专业合作社,新造林39万亩,覆盖全县121个村1677户建档立卡贫困户,带动贫困人口5155年人均增收4000余元,全县造林总收益达15亿元。

“为民造福就要勇于担当、敢想敢干。”高奇英说:“干事创业难免遇到阻力和困难,但办法总比困难多,只要不忘初心、牢记使命,就一定能够闯关夺隘、攻坚克难。”

如今,岚县又积极探索推动造林专业合作社改制,将造林业务扩展到交通、水利等小型村级基础设施建设。高奇英说:“合作社造林的办法让群众得到实惠,但不能躺在功劳簿上,就像种树一样,要让这棵树枝繁叶茂,就需要源源不断地给它提供养分。”

“既要问需于民,也要问计于民”

易地搬迁还是打赢脱贫攻坚战的重要举措。岚县制定了一系列帮扶政策,为搬迁人员推荐就业岗位。有一次,高奇英进社区调研,一位60多岁的大娘主动对她说:“能不能也给我们找点事干?”这引起了高奇英注意,“要努力满足群众的差异化需求,但个体能力不同,如何精准施策?”“需求来自群众,办法也要去群众中找!”高奇英说。

高奇英在调研中了解到,岚县的面塑入围国家级非物质文化遗产,是当地特色产业,很多老年人都掌握制作工艺。于是,县里出台了一系列扶持举措,一下子激发了不少老年人的干劲。有的老年人生意好的时候,一年能卖30万元的面塑品;有的还发挥专长,成了面塑工艺导师,带出了不少徒弟。

“密切联系群众是我们党的光荣传统,也是我们开展工作的基本方法。一方面,要扑下身子,了解社情民意,始终把人民拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴、答应不答应作为衡量一切工作得失的根本标准。另一方面,要乐于同群众相处,善于向群众学习,从群众中汲取智慧和营养。”高奇英说,“就是既要问需于民,也要问计于民。”

土豆种植也是岚县的传统产业,岚县54万亩耕地,土豆种植面积30万亩。但是,长期以来,土豆种植产业一直“散而不强”,群众反映:“土豆基本是9月集中收,收出来得赶紧卖,否则就出绿皮、长芽。可是家家户户挤在一块卖,就卖不出好价钱了。”

深入群众发现问题,依靠群众解决问题。有一次,高奇英在村里调研,有人提议把土豆“往窖里放”。村民你一言我一语:“我们都有地窖,可是根本不够用!”“如果能修个大冷库,租金我们愿意分摊!”

群众的答案让高奇英眼前一亮。经过调研论证,岚县提出“深挖窖、广积薯、均上市”的发展思路,部署新建了122座共13676立方米的薯窖。“有了覆盖各个主要行政村的薯窖,群众就不用担心土豆存不住,就能更从容选择售卖时间,收入也就提高了。”高奇英介绍,岚县农民的收入里60%来自土豆销售。脱贫摘帽的前一年,仅土豆收入就带动了2.1万贫困户人均增收2330元。

“事实证明,群众是最好的老师。无论是制定发展规划,还是狠抓政策落实,都需要深入群众。群众利益无小事,与群众越密切,就越能找到好办法,越能让群众满意。”高奇英说。

山西省岚县县委书记高奇英——与群众越密切,就越能找到好办法

本报记者 乔栋 张洋

党员论坛 永远跟党走

冲锋在前是本色

谭植华

我是一名基层医务工作者,从医23年来一直从事急危重症的救治工作,因工作岗位特殊,深知生命可贵,也更加懂得身上肩负的职责。2020年2月,面对突如其来的新冠肺炎疫情,我第一时间报名参加了援鄂医疗队。在武汉战斗的日子永生难忘,我和同事们严格执行诊疗方案,严把医疗质量、医疗安全关,科学规范开展救治工作,率先实现了病区患者清零。

冲锋在前是党员本色,救死扶伤是医者天职。作为一名党员医生,我将一如既往专注于提升业务水平和技能,时刻做到听党召唤,做一名守护人民群众健康的安全卫士。

靠实干赢得认可

桑君秋

2019年,组织派我到村里担任驻村第一书记。面对新岗位新环境,如何才能迅速打开工作局面?我花了一个月时间,挨家挨户走访了全村152户人家,与村民聊家常、谈发展,笔记记得越来越充实,村情也摸得越来越清楚。然后就是扑下身子干,修道路、通河道、抗疫情,多方筹资购买联合收割机……在一件件实事中,群众对我的工作越来越认可,我也逐渐融入到村里这个“大家庭”中。

驻村经历给我一个深刻的启示,作为党的基层干部,必须发扬好党的优良传统,走好群众路线,与群众心往一处想、劲往一处使,如此才能无往而不胜。

在热情服务中长本领

庞利鹏

我是一名国企基层员工,本职工作就是服务群众,时常要与群众打交道。为群众办实事,我们是专业的。我和同事组建了志愿服务队,为辖区10多位孤寡老人、残疾人提供日常服务。我们在服务对象的手机上设置了快捷键,让他们随时随地可以第一时间找到我们,还利用互联网技术研制出便民小程序,大大提高了服务效率。

从最初的不熟悉,到现在见面主动打招呼,我在用心用情服务中既增长了工作本领,也赢得了群众信任。基层琐事虽然多,但只要时刻做到心中有民,就能在平凡岗位上干出不平凡业绩。

群众口碑是最好成绩单

张丽珍

刚刚进村帮扶时,为了拉近与群众的距离,我抓紧时间学习当地语言,用心揣摩语速、语调、发声要领,利用进村入户搞调查的机会,在田间地头找感觉、在大榕树下拉家常。我的地方话很快大有长进,与当地群众交流更加顺畅,还用当地话给村里的老党员讲了一堂党课。

如今,我们公司帮扶的贫困户已全部脱贫摘帽。回到曾经帮扶的村落,看到路两旁荔枝、龙眼满枝,有机蔬菜、瓜果生长旺盛,老乡们脸上洋溢着笑脸,我心里比什么都高兴。大榕树下突然传来一句“瓦爱嘞”(黎族话:我爱你),我的眼睛湿润了。群众的口碑,就是我工作最好的成绩单。